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Dettaglio argomenti 

 

1 EXPORT PER MODELLO 770 SEMPLIFICATO 2016  

Con i provvedimenti del  15/1/2016, 25/3/2016 e 4/5/2016 l’Agenzia delle Entrate ha approvato il nuovo 
Modello 770 Semplificato e le relative specifiche tecniche per la generazione del file telematico. 

La procedura che esegue l’export dei movimenti di ritenuta d’acconto è stata modificata per l’adeguamento 
al nuovo tracciato (menù Contabilità/Sostituti d’imposta/Export per modello 770). 

Nell’elenco dei fornitori soggetti a ritenuta è stata aggiunta la colonna “Estero” per evidenziare i percipienti 
esteri (provincia di residenza = “EE”): 

 

 

 

 

 

 
 

 

Nota Bene:  come evidenziato nella prima pagina della procedura, ricordiamo che il file prodotto 
non è da considerarsi completo, né formalmente corretto. 
Dovrà necessariamente essere fornito allo studio del commercialista, per essere importato nelle 
procedure di compilazione del Modello 770. 
In alternativa, potrà essere importato dall’apposito software di compilazione manuale del 
Modello 770 fornito dall’Agenzia delle Entrate. 
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2 FATTURA ELETTRONICA  

2.1 NUOVI CONTROLLI V1.2 

Il portale dedicato alla fatturaPA ha pubblicato l’avviso che dal 9 maggio sono stati introdotti nuovi controlli 
sui documenti trasmessi,  in via sperimentale fino al 31 luglio, e saranno resi definitivi e bloccanti dal 1 ago-
sto. 

 

 

 

Le principali novità introdotte riguardano : 

 

 

 

Di seguito l’elenco dei nuovi controlli dettagliati all’interno delle specifiche messe a disposizione dal portale 
fatturaPA (http://www.fatturapa.gov.it/export/fatturazione/sdi/Elenco_Controlli_V1.2.pdf). 

 

VERIFICA DI CONFORMITÀ DEL FORMATO FATTURA 

Codice 00418 
La data del documento Nota di Credito (campo 2.1.1.3 <Data>) non può essere ante-
cedente alla data della fattura collegata (campo 2.1.6.3 <Data>), riferita nello stesso 
file 

Codice 00419 
E’ presente nel documento un’aliquota IVA per la quale non esiste il relativo blocco 
DatiRiepilogo 

Codice 00420 
Nel blocco DatiRiepilogo con EsigibilitaIVA uguale a S (scissione pagamenti), il campo 
Natura non può assumere valore N6 (inversione contabile) 

Codice 00421 
Il valore del campo Imposta non risulta calcolato secondo le regole definite nelle spe-
cifiche tecniche 

http://www.fatturapa.gov.it/export/fatturazione/sdi/Elenco_Controlli_V1.2.pdf
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Codice 00422 
Il valore del campo ImponibileImporto non risulta calcolato secondo le regole definite 
nelle specifiche tecniche 

Codice 00423 
Il valore del campo PrezzoTotale non risulta calcolato secondo le regole definite nelle 
specifiche tecniche 

Codice 00424 L’aliquota IVA deve essere indicata in termini percentuali 

Codice 00425 
Il numero della fattura (campo 2.1.1.4 <Numero>) deve contenere almeno un caratte-
re numerico  

 

In particolare è stato rilevato che le regole evidenziate potrebbero essere state violate dalla presenza di al-
cuni particolari casi in fase di verifica del flusso elettronico. A tal proposito sono state apportate alcune 
modifiche alla procedura di generazione del flusso xml in modo da rendere meno probabile e frequente 
l’insorgenza di tali situazioni. 

 

CODICE 00419 - E’ PRESENTE NEL DOCUMENTO UN’ALIQUOTA IVA PER LA QUALE NON ESISTE IL RELATIVO BLOC-

CO DATIRIEPILOGO 

 

La regola poteva dar luogo ad una violazione in caso di presenza di cessione di soli prodotti soggetti ad im-
posta e righe descrittive. 

La verifica del flusso proposta dal portale fatturaPA evidenzia l’errore. 

 

 

 

Ciò è dovuto al fatto che le righe descrittive venivano trasmesse con aliquota pari a zero e natura N2 – non 
Soggetto. Non essendo disponibili altre righe con medesima aliquota iva (zero) riepilogate nel blocco 
<DatiRiepilogo> il nuovo controllo evidenzia l’anomalia. 

 

 

 

Visualizzando il flusso XML si riscontra che la presenza 
della riga descrittiva con aliquota zero non è giustifi-
cata da un corrispettivo blocco nei dati di riepilogo 
iva. 
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Soluzione adottata 

 

Considerando la mancanza di rilevanza ai fini del conteggio in quanto priva di importi, la riga descrittiva 
viene trasmessa utilizzando l’aliquota più bassa rilevata tra le righe del documento. Nel caso sia rilevata la 
presenza nel riepilogo di operazioni non soggette ad imposta, verrà trasmessa con aliquota zero. Con tali 
modalità viene garantita la trasmissione anche di queste righe, nel caso fosse rifiutata dalla PA sarà 
necessario rimuoverle manualmente dal documento. 

 

 

Fattura con righe non soggette 

 

 

 

 

 

La riga descrittiva non rileva ai fini del conteggio ed il 
flusso viene regolarmente validato. 
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CODICE 00423 - IL VALORE DEL CAMPO PREZZOTOTALE NON RISULTA CALCOLATO SECONDO LE REGOLE DEFINITE 

NELLE SPECIFICHE TECNICHE 

 

La regola disposta dal sistema di interscambio prevede una verifica di conformità di ogni riga del documen-
to in ottemperanza alla seguente formula : 

 

PrezzoTotale != ( PrezzoUnitario ± MaggiorazioneTot o ScontoTot ) * Quantità ) 

 

Con questo presupposto viene chiarito che il valore dello sconto di riga riportato nel flusso deve essere 
unitario nonostante sia indicato come ScontoTot, mentre Sistema Impresa proponeva quello totale, 
violando il principio esposto in presenza di quantità diverse da 1. 
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VERIFICA DI UNICITÀ DELLA FATTURA 

Codice 00404 Fattura duplicata  

La verifica viene eseguita al fine di intercettare un accidentale reinvio della stessa fattura; il SdI control-
la che la fattura che sta esaminando non sia stata già trasmessa ed elaborata; in quest’ottica, qualora i 
dati contenuti all’interno della fattura e relativi a:  

- identificativo cedente/prestatore;  

- anno della data fattura ;  

- numero fattura;  

Nel caso in cui il documento trasmesso sia una nota di credito (TipoDocumento = TD04), la verifica tiene 
conto anche della tipologia di documento; pertanto è ammessa la presenza di due documenti aventi 
stesso cedente/prestatore, stesso anno e stesso numero solo qualora uno dei due sia di tipo TD04.  

Nel caso di fatture emesse secondo modalità e termini stabiliti con decreto ministeriale ai sensi dell'ar-
ticolo 73 del DPR 633/72 e per le quali sia stato valorizzato a “SI” il campo “Art73” (cosa che consente al 
cedente/prestatore l'emissione nello stesso anno di più documenti aventi stesso numero), la verifica di 
unicità viene effettuata secondo le regole precedenti ma tenendo conto della data completa e non solo 
dell’anno. 

Lo sconto sul prezzo unitario è pari a 2.00 €, mentre 
nel flusso veniva proposto il totale pari a 10 €. 
 
 
 

L’adeguamento apportato alla procedura permette la 
corretta validazione del flusso riportando l’importo 
come richiesto. 
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3 ISTRUZIONI PER L’AGGIORNAMENTO 

3.1 MONOUTENZA – AGGIORNAMENTO DI SISTEMA IMPRESA 

1. Uscire da Sistema Impresa. 

2. Eseguire le copie di tutta la directory di Sistema Impresa  
(Es.: C:\SistemaImpresa / C:\Programmi\SistemaImpresa). 

3. Rientrare in Sistema Impresa in modalità esclusiva (attivare il flag di accesso esclusivo nella form di lo-
gin), ed eseguire dal menù Servizio / Manutenzione Archivi la voce Ricostruzione indici.  
Nel caso si verificassero messaggi durante questa procedura contattare il vostro fornitore di assistenza 

4. Uscire da Sistema Impresa 

5. Eseguire il programma Setup.exe dal cd-rom 

Inserire il CD-Rom nell’apposita sede: si aprirà in automatico l’autorun, cliccare sulla voce Sistema Impresa  

 

Se non si dovesse aprire in automatico l’Autorun  

 cliccare su Risorse di computer (o My computer) 
 selezionare l’unità del CD-Rom con il tasto destro del mouse e dare Esplora  
 selezionare la  cartella “Sistema Impresa – Setup”,  quindi la cartella “SistemaImpresa” 
 fare doppio clic sul file setup.exe (quello che vediamo visualizzato con l’icona di un piccolo computer 

blu) 
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6. Il programma di Setup presenterà la seguente videata: 

 

 

 

L’intestazione della videata (in alto a sinistra) deve essere Aggiornamento e non Installazione 
Se appare “Installazione” interrompere l’operazione con il tasto ANNULLA e contattare il vostro fornitore di 
assistenza. 

Se visualizzato Aggiornamento continuare premendo il tasto AVANTI>.  

7. Apparirà la seguente videata di avviso. 

 

 

Per continuare, premere il tasto Si. 
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8. Apparirà la seguente videata. 

 

 

 

Se si sono eseguite le copie di backup, premere il tasto Sì e continuare. 

9. La videata successiva richiede l'installazione di eventuali componenti aggiuntivi: 

 

 

 

 Modifica Moduli (si consiglia di attivarla sempre)  
 Archiviazione documentale (non installarla se non è stata acquistata la licenza) 
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10.  Apparirà quindi la seguente videata con riportate le informazioni riguardanti l’installazione attuale. 

 

 

 

Per continuare premere il tasto AVANTI> 

11.  A questo punto inizierà la copia dei files e apparirà la seguente videata. 
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12.  Alla fine del caricamento dei file comparirà la seguente finestra: 

 

 

 

Rispondere No, se non si vuole sovrascrivere il collegamento già esistente. 

13.  Di seguito partirà in automatico il programma di aggiornamento del tracciato del database.  

La videata sarà come la seguente: 

 

 

 

L’avanzamento delle operazioni si potrà vedere scorrere nella videata. 

Saranno aggiornate in sequenza tutte le ditte installate. 

Questa operazione potrebbe impiegare qualche minuto: la durata della procedura varia in funzione del vo-
lume dei dati da aggiornare e dalle modifiche apportate dall’aggiornamento.  

14. Alla fine compariranno i seguenti messaggi: 
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Premere OK per terminare la procedura di aggiornamento: da questo momento è possibile utilizzare il pro-
gramma. 

 

3.2 MULTIUTENZA – AGGIORNAMENTO DI SISTEMA IMPRESA  

Procedura valida per i sistemi operativi: Windows2000 Professional o successivi 

 

 AGGIORNAMENTO DEL SERVER 3.2.1

1. Posizionarsi sul Server (il computer dove è installato Sistema Impresa e gli archivi) 

2. Verificare che sia installato SistemaImpresa e che sia possibile eseguire SistemaImpresa dal Server (fa-
cendo doppio click sull’icona di Sistema Impresa sul desktop oppure andando dal menu Av-
vio\Programmi\Sistema Impresa\Sistema Impresa) 
 
Nel caso non si riesca ad eseguire SistemaImpresa dal server sarà sufficiente installare la parte client di 
Sistema Impresa.  

3. Fare uscire tutti da Sistema Impresa. 

4. Riavviare il server (al fine di far chiudere eventuali file in uso). 

5. Eseguire le copie di tutta la directory di Sistema Impresa (Es.: C:\SistemaImpresa sul server). 

6. Rientrare in Sistema Impresa in modalità esclusiva (attivare il flag di accesso esclusivo nella form di lo-
gin), ed eseguire dal menù Servizio/Manutenzione Archivi la voce Ricostruzione indici.  
Nel caso si verificassero messaggi durante questa procedura contattare il vostro fornitore di assistenza.  

7. Uscire da Sistema Impresa 

8. Fermare il servizio di pubblicazione della chiave. 
Qualora la chiave hardware sia installata nel server per fermarla è necessario lanciare il seguente co-
mando da Start (o Avvio)\Esegui (o Run), ricercare nella cartella principale del programma il file KeyPu-
blisher.exe, portarlo nella riga di comando e completare come segue: 
“…\SistemaImpresa\KeyPublisher.exe /service_stop” 

 

 

 

Apparirà a video la scritta “Si-
stema Impresa Key Publisher 
stopped” 
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Nel caso in cui il sistema operativo del nostro server sia W2000/W2003/W2008 Server con i servizi terminal 
attivati, eseguire il seguente comando, altrimenti passare al punto 9: 

Da Avvio\Esegui (o Start\Run): 

Change user /install     

(Attenzione tra user e la barra c’è uno spazio) 

NB.- Qualora non riusciate a riconoscere la presenza dei servizi terminal, consigliamo di procedere con 
l’installazione del presente aggiornamento da Pannello di Controllo, Installazione Applicazione, Aggiungi 
programmi, seguendo punto per punto dalla lettera C del punto 9 in avanti. 

 

9. Eseguire il programma Setup.exe dal cd-rom: 

Inserire il CD-Rom nell’apposita sede, si aprirà in automatico l’autorun, cliccare sulla voce Sistema Impresa 

 

 

Se non si dovesse aprire in automatico l’Autorun  

 cliccare su Risorse di computer (o My computer) 
 selezionare l’unità del CD-Rom  
 selezionare la  cartella “Sistema Impresa – Setup”,  quindi la cartella “SistemaImpresa” 
 fare doppio clic sul file setup.exe (quello che vediamo visualizzato con l’icona di un piccolo computer 

blu) 
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Il programma Setup.exe presenterà la seguente videata: 

 

Si noti che l’intestazione della videata in alto a margine DEVE essere 

Aggiornamento e non Installazione 

Se appare Installazione interrompere l’operazione e contattare l’assistenza. 

10. Fare clic sul tasto Avanti >Apparirà la seguente videata. 

 

 

 

Confermare facendo clic sul tasto Si. 
Nel caso la prima installazione di Sistema Impresa su questo pc sia stata fatta come monoutenza, il messag-
gio sarà leggermente diverso: “L’installazione presente è una installazione monoutenza e fa riferimento…”  
In questo caso non comparirà la seguente videata e verrà aggiornato in automatico la parte server più parte 
client. 
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11. Si può continuare tranquillamente con l’aggiornamento 

 

Selezionare Aggiornamento Client+Server. 

12. Fare clic sul tasto Avanti >Apparirà la seguente videata. 

 

 

Se sono state eseguite le copie di backup confermare il tasto Si. 
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13. La videata successiva richiede l'installazione di alcuni componenti aggiuntivi: 

 

 

 Archiviazione documentale (non installarla se non acquistata la licenza) 
 Modifica Moduli (si consiglia di attivarla sempre) 

14. Apparirà quindi la seguente videata con riportato il riepilogo della vostra attuale installazione.  

 

 

Fare clic sul tasto Avanti > 
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15. A questo punto inizierà la copia dei files dal CD. Apparirà la seguente videata. 

 

 

 

Durante l’estrazione dei files verificare che non vengano segnalati problemi. 

L’estrazione potrà durare qualche minuto. 

Qualora durante questa fase il programma segnali che trova il file SI.exe in sola lettura ciò significa che il 
programma è aperto da qualche utente. E’ necessario quindi chiudere e ripartire dal punto 9. 

16.  A questo punto, dopo avere aggiornato i files uscirà una finestra come riportato di seguito. 

 

 

 

Rispondere  No. 
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17. Alla fine dell’estrazione dei files partirà in automatico il programma di aggiornamento degli archivi dati. 
La videata sarà come la seguente: 

 

 

L’avanzamento delle operazioni si può vedere nello scorrere della videata. 

Verranno aggiornate in sequenza tutte le ditte installate. 

Verificare che non vengano segnalati errori durante questa fase. 

L’operazione potrebbe essere lunga in dipendenza dal volume dei dati presenti e dalle modifiche che devo-
no essere apportate dall’aggiornamento. 

In caso si verificassero degli errori eseguire il ripristino completo della cartella principale di Sistema Im-
presa e contattare l’assistenza. 

18.  Alla fine dell’aggiornamento compariranno le seguenti videate: 

 

     

Fare clic su OK. 
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Nel caso in cui il sistema operativo del nostro server sia Windows 2000 Server o Windows 2003 o Windows 
2008 server con i servizi terminal attivati, lanciare il comando (esattamente come lo riportiamo qui di segui-
to) da Avvio\Esegui (o Start\Run): 

Change user /execute 

Attenzione tra user e la barra c’è uno spazio. 

19. Al fine di riavviare il servizio di gestione della chiave è necessario riavviare il server. 

 

 AGGIORNAMENTO CLIENT 3.2.2

NB: Non è necessario eseguire questa operazione per quei client che si collegano via terminal. 

Avviare la procedura di setup come descritto dal punto 8 della sezione Procedura di Aggiornamento di Si-
stema Impresa scegliendo l’Installazione in rete – Client come da videata seguente: 

 

Questa procedura serve ad aggiornare solamente la parte client e durerà qualche secondo. 

L’installazione è ora terminata e si può utilizzare il programma. 
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